

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyék szerint számít fel.

Régi vágyak, teljesületlen kívánságok.

Minden esztendőben, ahogy a vármegye közigazgatási bizottságának azt az éves jelentést bemutatják, melyet a miniszterelnökhöz kell felterjeszteni és amelyben a bizottság egyfelől az előző évi munkásságával számol be, másfelől pedig az alispán és a szakreferensek a saját szakmakörük észlelt hiányosságaira hívják fel a kormány figyelmét, hogy azokon lehetőleg segítsen: megújulnak vármegyénk bizonyos kívánságai, kifejezésre jutnak jogosult vágyaink, — de bizony mindaddig hiába, mert azok fent, akármennyire erősködünk is, siket fülekre találnak és szinte gondolkozóba ejtik az embert a fölött: mi az Isten csudájának követelik fent, megadott kérdőpontokra felosztva, a közigazgatási bizottságoktól ezeket az éves jelentéseket; minek öntatják árkus-számra a betűt, pusztították a papírost, tintát, tollat, mikor számba se veszik az ezekben kifejezésre jutott jogos kívánságokat, soha semmiféle alapos vágyat be nem töltenek?

Van okunk így beszélni, mert az egy kissé mégis különös, ami például az államépítészeti hivatal dolgában történik.

Az alispán, a vármegye törvényhatósága, a közigazgatási bizottság évek óta egy esztendőben nem is egyszer, de többször kéri, sürgetik a kereskedelmi minisztert, hogy vagy helyezze át Szentesre, mint megyeszékhelyre Szegedről a csongrádi megyei államépítészeti hivatalt, vagy létesítsen itt e hivatalnak egy kirendeltséget, vagy legalább engedje meg, hogy a vármegye maga szervezzék vármegyei mérnöki állást és rendszereztesse műszaki szolgálatot.

Kimutatjuk kézzel foghatóan, kétségbevonhatlanul e kívánsághoz való jogosultságunkat és azt, hogy vármegyénk műszaki szolgálatát a tőlünk messze eső, Szegeden elhelyezett hivatal teljesen ellátni képtelen és hogy ami éves hozzájárulást mi e hivatal fentartásához adunk, azzal saját műszaki közeget is alkalmazhatnánk; meggyőző érveket hozunk fel a mellett, hogy milyen neveltséges képtelenség van magában a jelzésben is: „Csongrád megyei államépítészeti hivatal Szegeden”, — hogy az egész olyan kómiikus, mintha csak azt mondanák: „Szevári takarékpénztár Mindszen-

ten”; — de mindez az előterjesztés, jogos panasz és kérelem mind híjába, — miniszterek buknak és miniszterek lépnek a régiék helyébe, — a személyekben változás következik be és mind-e kereskedelmi miniszterek hajthatatlanok maradnak ebben a dolgban; sem a hivatalt Szentesre át nem helyezik, sem annak egy kirendeltségét, de sőt megkötik akaratunkat még abban is, hogy külön vármegyei műszaki állás rendszeresítését se engedjük meg.

Főispánjaink kifáradnak, ahogy sorban követték egymást, a meddőknek mutakozó közvetítésben; sürgetik, sürgetik ők is, hogy teljesítsék már fent a vármegye e jogos kívánságát, de bizony — híjába, mert hát az állam a nyági érdeke úgy kívánja, hogy ez a hivatal Szegeden legyen és ott az állami épületeket gondozza. Hiszen Szegednek, melynek 3 mérnök is van a saját közigazgatási gépezetében, abszolút semmi szüksége az államépítészeti hivatalra nincsen, nem is lesz, úgyszintén Vásárhelynek se, mely külön városi mérnökökkel rendelkezik a maga műszaki szolgálati ellátására. Pusztán az állam szegedi épületei kedvéért utasítják hát vissza következetesen vármegyénk jogos kívánságát, ezért olyan mostoha hozzánk minden kormány, minden kereskedelmiügyi miniszter, ami pedig nemcsak sértő, de egyenesen jogtalan dolog is, mert nem lehet jogosnak mondani azt, hogy az állam, mely tisztviselőit a közadók ből fizeti, ezenfölül még egyes hivatalai dotációjához való hozzájárulás fejében ismét egy közvetlenül adt vessen ki a már megadótatott polgárságra.

A helyi érdekek szempontjából épp ezért feltétlenül helyesnek tartjuk, ha vármegyénk ügyeinek intézői nem fáradnak bele és nem szünek meg, — sürgetni illetékes helyen e visszas állapot megszüntetését és azt, hogy régi jogos kívánságainkat végre hallgassák meg, a közjóra irányuló vágyainkat töltsék be.

E régi vágyaknak, e jogos kívánságoknak ad nyílt, határozott kifejezést Csátó Zsigmond dr. alispán a közigazgatási bizottság abban az éves jelentésében is, melyet a bizottság e havi ülésén mutattak be és amely most lesz miniszterelnökhöz felterjesztendő.

A főispán, kit mindég és mindenben elől látunk, ahol a helyi érdekek előnyére a kormánynál valamit kívinni kell, — bizonyára latba fogja ezúttal

is vetni minden befolyását, hogy végre megkapjuk az államépítészeti hivatalt: de vajon lesz-e végre fogantja az ő sürgetésének, kérő szavának is? — ez a kérdés, vagy hogy ismét az államérdek toladodik majd előtérbe a kérdés elbírálásánál, a helyi érdek rovására és ismét maradjon-e a régi.

Ha így lesz: akkor sem szabad kifáradnunk és kopogtatnunk kell, amíg ki nem nyitattik, kérünk, amíg meg nem adatik. Szívós kitaratunk lehetetlen, hogy végre meg ne hozzánk részünkre a kívánatos sikert úgy ebben, mint ama másik felterjesztésünk dolgában is, amely szintén bent van már évek óta a közigazgatási bizottság éves jelentésében.

Mert az is jogos és törvényben gyökerező kívánságunk.

A törvény ugyanis úgy intézkedik, hogy a közigazgatási középpontokkal, amilyenek a járási főszolgabíróságok is, lehetőleg összhangba hozandók a jogszolgáltatási körzetek, ez esetben a járásbíróságok. És mi azt kérjük, sürgetjük már évek óta, hogy Mindszenten, mint szolgabírói székhelyen létesíttessék egy új királyi járásbíróság és királyi adóhivatal.

A járásnak két nagy, népes községe: Szegvár és Mindszent lélekszáma jogsósá, indokoltá teszi ezt a kívánságot. Erdekünkben áll és ez államérdek is, hogy községeink fejlődését mindenképen elősegítsük és a szentesi járásbíróság évről-évre rohamosan fokozódó ügyforgalma szintén kívánatossá teszi a helyesebb, célszerűbb munkamegosztást, ami csakis a mindszenti járásbíróság szervezésével oldható meg teljesen, míg a szentesi bírói létszám szaporításával az soha teljes mértékben megoldható nem lesz.

Ugy is tervben van, hogy az 1899-ik évben mintegy százal szaporítja a kormány a járásbíróságok számát. Ebből a tekintélyes szaporulatból csak juthat már egy a vármegyénknek is: egészen alkalmoszerű volt tehát ezt a jogos kívánságot a közigazgatási bizottság most felterjesztendő éves jelentésében újból kifejezésre jutatni.

Azt hisszük, ha az erre illetékesek fent ezen kívánságunk teljesítése érdekében egész befolyásukkal fellépnek: úgy legalább e vágyunk teljesedésbe is megy és megcsappan egygyel a régi vágyaink, teljesületlen kívánságaink száma.

Közigazgatási bizottság. Csongrád vármegye közigazgatási bizottságának március

havi ülése a f. hó 28-án, hétfőn délelőtt volt. V a d n a y Andor dr. főispán elnöklelte alatt.

A gyűlés nevezetesebb mozzanatai: az új királyi ügyész bemutatkozása, a vármegyei műútépítés fejlesztésére vonatkozó újabb tervek bemutatása és a tanfelügyelő jelentése a községi iskolák és kisdudóvók államosításának örvedetes előhaladásáról.

Részleteiben előadva, az ülés lefolyása a következő volt:

E l n ö k : V a d n a y Andor dr. — a tárgysorozat előtt a maga és a bizottság nevében örömet fejezi ki a fölött, hogy K a r d o s Kálmán dr. az új kir. ügyész ezáltal már részt vesz az ülésen; melegen üdvözlözi az új ügyészt, arra kérve őt, hogy azt a benső viszonyt igyekezék létrehozni önmaga és a bizottság tagjai közt, mellyel elődjét a tisztelet és barátság meleg kötelékei fűzték ide.

K a r d o s Kálmán dr. kir. ügyész szívből köszöni a rokonszenves üdvözlőtetését. Igéri, hogy ő buzgó, odaadó harcosa lesz mindenkor a közügyeknek és erre való törekvésében kéri a bizottság szíves támogatását.

Ezután az alispáni előadmányokra tértek át.

C s a t ó Szigmond dr. előterjeszti, hogy K a l a p i s János algyőző elhalálózván, a község D ó z s a Károlyt választotta meg a helyére, akinek anyakönyvvezetőül leendő kinevezetése iránt most már felterjesztést kell tenni a belügyminiszterhez. A bizottság az alispáni határozati javaslatot elfogadja.

Bemutatja ezután az alispán a szentes-vásárhelyi várm. műút átkelési szakaszának aszfaltmakadással leendő kiépítésére kötött vállaltai szerződést, melyben a vállalkozó társulat beléegyezik abba, hogy az úttest szegélyköveit nem duna-bogdányi mészkőből, hanem boros-sebesei trachitból építi ki.

A bizottság a bemutatott szerződést jóváhagyja, mire az alispán — ez ügyvel kapcsolatban — felolvastatja R ó h e i m Nátán építési vállalkozónak az ezen szerződés-kötés ellen benyújtott és tévesen a belügyminiszterhez intézett fölébebeszt.

F e k e t e Márton felszólalására a bizottság egyhangulag elhatározta e fölébebesztnek a kereskedelemügyi miniszterhez leendő felterjesztését, akinél egyidejűleg bejelentik, hogy a fölébebeszt dacára a műútépítés folyamatba tétetett és akit épp ezért kérni fognak, hogy — az építésnél multhatlan szükséges tervek felkivánása nélkül utasítsa vissza a teljesen jogtalan alaptól kiinduló fölébebeszt.

Bemutatja ezután az alispán a szeged-tápi törvényhatósági út műúta építésére vonatkozó terveket, melyek — az előadás szerint, teljesen megfelelők és semmi változtatást nem igényelnek. Ez útépítés költségvetése 22055 frt 16 krral van előirányozva, mely költség háromfelé oszlik meg, az átkelési szakasz, a külterületi szakasz és egy rövidke, a külterületi szakasz végpontjától a tápi révhez levivő községi szakasz közt. Az alispán javaslatához képest a bizottság a terveket kivételre elfogadja, a külterületi szakasz feltétlen kiépítését elhatározza, az átkelési szakasz kiépítését pedig annyiban, amennyiben ahhoz a község 50 százalék költségárányban hozzájárul, míg a községi szakasz kizárólag Tápet terhel, tehát csak az esetben lesz kiépítendő ha a község e költségeket magára veszi. Amennyiben pedig ez útnak Szeged törvényhatóságára eső részét is kívánatos műúttá

kiépíteni és erre a hajlandóság meg is van: a hozott határozatról Szeged város értesítendő lesz.

C i c a t r i c i s Lajos dr. főjegyző mutatja be ezután a gazd. egyesületnek lapunkban már ismertett az a kérényét, melyben — az új munkástörvény szellemében — a földmívelésügyi miniszterrel annak kieszközölését kérelmezik a közigazg. bizottság útján, hogy Szentesre névce adja meg a munkás-szerződések hatósági kötése alól való mentességet és engedje meg, hogy a megkötött szerződések csak hatósági láttamozás végett mutattassanak be.

F e k e t e Márton indokolt felszólalása után — mielőtt ezen kérény dolgában a bizottság érdemileg határozna, kiadják azt véleményadás végett Szentes város előljáróságának.

Bemutatja ezután a főjegyző a közíg. bizottságnak a miniszterelnökhöz felterjesztendő éves jelentését, melyről lapunk más helyén emlékezünk meg.

T a r y István aljegyző terjesztett még elő egy kérdéskört ügyet: a földmívelésügyi miniszternek a vidékünkbeli halászati társulat megalakítását elrendelő leiratát, mely a társulatot feltétlenül megalakulandónak mondja ki Szeged város vonakodása dacára is és amely e vidék halgazdaságában jelentős jobbfordulás alapját van hivatva megvetni.

A többi szakelőadmány előterjesztése után az ülés déli 12 órára véget ért.

Iparos ifjak országos szövetsége.

A gazdasági és társadalmi küzdelmek porondján egy új elem bukkant fel: az iparos ifjúság is kiakarja venni részét a társadalomalkotó küzdelmekből.

A századgy uralkodó problémái egészen háttérbe szorították az iparos-ifjúságot. Tíz év óta hirt sem hallottunk felőle. Az u. n. munkáskérdés politikai küzdelmekbe sodorta őket, leterelte őket a nyugodt, békés haladás útjáról; elfeledtette velőket, hogy ők voltak éppenséggel a jövőbeli mesterek és mint ilyenek egészen más célokat kell követniök, mint más bér munkásoknak, felelték, hogy az ő jövőjük nem a bérharok és politikai küzdelmek esélyeitől, hanem az ipar szabad fejlődésétől függ. Sajnos, nem akadt senki sem, aki erre figyelmeztette volna őket s így történt, hogy ma már alig találunk iparos-szegédet, a ki az ipar fejlődéséért, a maga szakmája fejlődéséért, virágzásáért lelkesülne, ellenben mind ott vannak a bérharokos dúló taboiban. Már a régi nevet is levetették. Már nem iparos-szegédnek nevezik magukat, hanem munkásoknak.

Hogy ez az észrevételül végbement átalakulás milyen veszedelmet rejt magában a hazai ipar jövőjére nézve, látjuk már az u. n. szakszerveületekben. Így nevezetük magukat, pedig mindennel törődnek ott, csak a cimben megjelölt iparág fejlesztésével nem.

Tiszán politikai szervezetek azok, iparfejlesztő mozgalom sohasem indult ki ezekből az egyesületekből. És a mit ott kicsiben látunk, az a hazai ipar jövője nagyban. Munkásharcok, talán véres bérharok fogják majd betölteni a magyar ipar történetének lapjait, ha idejekorán vissza nem tereljük az iparos ifjúságot arra az útra, a melyet hivatása neki kijelölt.

Ebből a szempontból itélve, örömmel vettünk tudomást arról a mozgalomról, mely most az Iparos-ifjak országos egyesületében megindult. Ez a derék egyesület ugyanis e hó 20-án tartott közgyűlésén elhatározta, hogy az összes hazai iparos-ifjúsági egyesületek bevonásával megalakítja az iparos-ifjúsági egyesületek országos szövetségét, a melynek az lesz a hivatása, hogy állandó érdekképviselete legyen a hazai iparos-ifjúságnak és a hazafiság és korszerű műveltség terjesztése mellett az iparos-ifjúság anyagi és erkölcsi

helyzetének javítását s az ipar fejlesztését célzó intézményeket létesítsen.

Nagyjából ez a programja az összes iparos-ifjúsági egyesületeknek, de ez a program eddig jórészt írott malaszt volt. Izoláltan és számban egyre fogyva, nem sokat valósíthatnak meg eddig az iparos-ifjúsági egyesületek azokból a szép és nemes célokból, a melyek valamennyiök alapszabályaiban ki vannak jelölve. Hiányzott az a nagy anyagi és morális erő, mely ilyen célok eléréséhez szükséges. Jól látták ezt a budapesti iparos-ifjak s ezért határozták el, hogy erős központi szervezettel, a nagyipar és a közelet minden mérvadó tényezőjének bevonásával megalakítsák az országos szövetséget.

Az eszme különben nem új. A hetvenes és nyolcvanas években tartott vándorgyűlések is felvetették ezt az eszmet, sőt 1885-ben, a budapesti vándorgyűlésen el is határozta a szövetség létesítését, de akkor a szépen indult mozgalom abba maradt, mert a kormány kommunisztikus törekvésektől tartva, megtagadta a szövetségi alapszabályok jóváhagyását, e nélkül pedig a szertesztott egyesületeket összetartani lehetetlen volt. Alapos volt-e a kormány aggodalma vagy nem-e? azt ma bajos volna eldönteni. Tény, hogy akkor a szocializmus még páráként lebegett fölöttünk és nem lehetett tudni, hol fog leereszkedni. De az is tény, hogy a mikor megtagadtuk az eszközöket, a melyekkel az iparos-ifjúság hivatását teljesíthette volna, megnyitottuk előtte az utat a szocializmus felé, bér munkásokat neveltünk az iparos-ifjúságból. Mély tanulság rejlik ebben, a melyet lehetetlen elhallgatnunk most, a mikor az események ismétlődnek. Ha most megalakul a szövetség, nem szabad újat vágni, mert a szövetségre nagy misszió vár: ez az ifjúság fog nyomdokainkba lépni, ha mi kidőlünk, ez lesz a magyar ipar oszlopa a jövőben. Szocialisztikus törekvésektől nem kell tartani. Ma már tisztult a helyzet. Ma már tudjuk, hol vannak szocialisták és hol vannak ama red hűvei, ez a szövetség pedig határozottan antiszocialisztikus programmal indul meg, arra alapítja létét, a nélkül nem is létezhetik, meg sem alakulhat.

A szövetség programjának egyes pontjairól ma még nem szólhatunk, erről majd akkor nyilatkozunk, ha előttünk lesz a kész tervezet. Úgy tudjuk, hogy a szövetség folytatni fogja az 1885-ben abbamaradt vándorgyűlések munkáját, tehát olyan alapra építi programját, a melyet szakavatott emberek, a hazai ipar legkiválóbb művelői kipróbáltak. Ha azon az uton haladnak, a melyet elődök kijelöltek, bizvást hisszük, hogy ez a szövetség nagy szolgálatot fog tenni a hazai iparnak: visszaadja az iparnak az iparost.

Kivánjuk, hogy teljes siker koronázza a derék kezdeményezést.

Ujdonságok.

Szentes, 1898. március 31.

— **Emlékeztető.** Szentes város képviselő-testülete a f. hó 31-én, ma délelőtt 9 óra körül közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozó teremben. A már lábrakapott szokáshoz híven: e közgyűlésnek is lesz — értesülésünk szerint póttárgysorozata.

— **Fegyelmi határozat.** A vármegye fegyelmi választmánya, a f. hó 28-án délután tartott ülésében a Z i g u r y László teés-fabiáni közjegyző fegyelmi ügyével foglalkozott. A nevezett közjegyzőt ugyanis az alispán — első fokon 30 frt pénzbüntetésre ítélte egy ellene lefolytatott fegyelmi ügyben és ez az ítélet ellen fölébebeszt a fegyelmi választmányhoz Z i g u r y jegyző, mely a büntetést 10 frtra szállította le. Egyéb elintézés valójá ezáltal a fegyelmi választmánynak nem volt.

— **A csongrád-sövényházi ármentesítő átadása.** K á l l a y Albert főispánt, mint más jelölt, a kormány felmentette a cson-

grád-sövényházai ármentesítő társulatnál viselt kormánybiztosi állástól azon alkalommal, hogy a védvonal kebelzeté ketté szakadt, s a Palavicini-uradalom kivált a kebelzetből s önálló védőtársulattá alakult. A csongrád-sövényházai vonal megtartotta régi címét s a tizenkettes választmány elnökekül gr. Dégenfeld Lajost választotta meg. Dégenfeld Lajos gr. Szegeden, a választmánnyal egyetemben, megkezdette a társulat ügyiratainak átvételét Kállay Albert főispántól, a volt kormánybiztosól.

— **A miniszter a munkásokért.** A tápéi és csongrádi munkások kérvénnyel fordultak a földmivelségi miniszterhez, adnat nekik munkát valamely állami vállalatnál. Darányi Ignác földmivelségi miniszter dicséretes buzgósággal karolta fel a szegény munkások érdekét és a vármegye útján most arról értesíti őket, hogy — ha akarnak, földmunkát kaphatnak a szolnoki folyamernökség körzetében a köteleki átvágásnál, melyet az állam házi kezelésben végeztet, a szolnoki vállalatba adott átvágásnál, továbbá a szegedi folyamernökség körzetében a borjasi és aracsi legközelebbi vállalatban megkezdődő átvágásoknál, végül a körs-tisza-marosi ármentesítő társulatnál. A miniszter leirata szellemében Csató Zsigmond dr. alispán felhívta Tápé és Csongrád előjáróságait, hogy a jelzett munkahelyekről személyesen szerezzenek tájékozódást az iránt, kaphatnak-e ott a községükbeli munkások és milyen feltétellel munkát? és óvják a munkásokat, hogy ez értesülések beszerzése előtt vakon el ne menjenek e helyekre.

— **Hangverseny.** A jótékony nőegylet hangversenyének belépőjegyei, mint erről már hírt adtunk, Banyai J. utóda és Stark Nandor kereskedésében válthatók előre. A jegyek olyan szép kelendőségnek örvendenek, hogy ez a művészi műsorozat, érdekesnek és élvezetesnek ígérkező hangverseny teljes sikerét máris biztosítani látszik. És ez természetes is, mert hiszen olyan ritkán van alkalom Szentesen egy-egy változatosabb hangversenyben gyönyörködni, hogy kiki örömmel ragadja meg, ha aztán egyszerűen így alkalom mégis kínálkozik.

— **Az elmebajos vízhalála.** Szemrevaló szép ifjú volt, reménysége özvegy édes anyjának és aztán, ahogy elméjére ráborult az örület homálya: az utca alakja lett szegény Han Ernő. Aki látta — a korábban délcég alakot megroggyanó térdrel, ingatag járással végíróni az utcát és meg-megallani hosszán, a semmibe banuló üres tekintettel, ajkán a háborodottakat jellemző kínos mosolygással: önkéntelen részvétet érzett bizonyosan e szánalomra méltó ifjú ember iránt, kinek amilyen végtetes volt élete sorsa, olyan végezt emésztette el életét is. A napokban — övéi tudta nélkül elbódorgott a szerencsétlen ember Csongrádra; ott révedezhetett a Tisza meredek partján, honnan megcsúszva, vagy egyensúlyt veszve, alázuhant a mélyes nedves Tiszamederbe, melynek hulláma elnyelte. Másnap fogták ki a halások veltlenből, ahogy egy hálón kézzel fentakadt. Hullaját hazaszállították Szentesre és itt a f. hó 29-én délután temették el, nagyszámú gyászközönség részvételével, a zsidó temető hullaházban.

— **Felfüggesztett községi előjárók.** A tiszáninneni járás főszolgabírója, Herglóczy István dr. egy — Tápé község ügykezelésében megtartott hivatalvizsgálat alkalmával, a bírósági Széll Kocza Antal és a jegyző: Végh Elek ellen olyan súlyos beszámítás alá eső visszaéléseknek konstatált, hogy ezek következtében a nevezettek állásukat elfelfüggesztette, ellenük a fegyelmi vizsgálatot elrendelte és bűnös pénzmanipulá-

ciókról is lévén szó, vagyonukra bírói zárlatot is kért. A főszolgabíró által összehívott képviselőtestületi közgyűlés meleg elismeréssel adózott a járás főtitkárjelöltjének erélyes eljárásáért és a bíróságra öreg Széll Antal helyettesítette, aki előzőleg 16 évig volt egyfolytában bíró, míg h. jegyző Bonyháry Sándor lett.

— **Munkás-szerződés.** A gazdasági egyesület igazgató választmánya által megkövetelt és nyomdai úton sokszorosított munkás-szerződés, melyek részes-szerződés-ként is jól felhasználhatók, mert szigorúan alkalmazkodnak az új munkás-törvényhez: a gazdasági egyetben darabonként 3 krajcárért kaphatók. A saját érdekében hívjuk fel e körülményre a gazdaosztály figyelmét azzal, hogy ily szerződést nem egyetlen tagok is vehetnek, ugyancsak három krajcárért, az egyesület szolgájától.

— **Bimbóhérvadás.** Fajdalmos csapás érte Eder János szerkesztő kollégánkat, a Csongrádi Lap szerkesztőjét, Pistike fiának a f. hó 25-én, 7 hónapos korában történt elhunytával. A piciny embercsemétét a gyermekfajótató gyilkos kórok egyikre ragadta ki szerető szülei karjai közül és a f. hó 27-én délután tették le picit testét a föld méhébe, örök nyugovásra, a mélyen sujtott család széleskörű ismerőseinek általános részvételével. Adjon az Isten enyhülést és vigaszt mélyen sujtott kollégánk szíve fájdalmará.

— **Kinevezés.** Ifj. József Károly dr. földinket, József Károly ref. kántor fiát, aki ez idő szerint Kolozs vármegyében szolgabíró, az igazságügyminiszter a szolnoki törvényszékhez aljegyzőnek nevezte ki. József Károly dr. ezzel megváltik a közigazgatási pályától és mint államtisztviselő, az igazságügy szolgálatába lép.

— **Megfélemlített munkások.** Mágocsról azt a hírt vesszük, hogy az ottani uradalom szentesi munkásokat alkalmazott a szőlőnyitáshoz. Mikor azonban e szegény emberek a munkába akartak állani és tölük az intézés — a törvény rendelkezése szerint — munkaszigorványait kérte, azt a meglepő választ nyerte erre, hogy kivennék őket az igazolványt, de nem merik, mert több szentesi munkástársuk agyonveréssel fenyegette őket, ha igazolványt mernek kiadni. Minthogy Szentesen eddig 500-nál több munkaszigorványt adott ki a hatóság, még is jó volna tudni: igaz-e a Mágocsra ment munkások szava, vagy csak üres kifogás és ha igaz: kik azok a lelketlen igazgatók, akik munkástársaikat ilyen fenyegetésekkel riasztják vissza az igazolványok megszerzésétől? Mert a törvény ellen így lázítottak végre is ideje lesz már teljes szigorral büntetni.

— **Új tanítónők és óvónők.** Tergina Gyula dr. kir. tanfelügyelő, a f. hó 28-án tartott közigazgatási bizottsági gyűlés elé terjesztett havi jelentésében terjesztette elő, hogy Horgoson állami kisdóvó létesült és oda a közoktatásügyi miniszter Nagy Irén óvónőt nevezte ki vezetőül. Bejelentette továbbá a tanfelügyelő, hogy Sándorfalvára az állami népiskolához Kitzka Rózsa, a horgosi két új állami népiskolához pedig Böhm Irma és Dörösmarti Róza nevezettek ki a közoktatásügyi miniszter által tanítónőknek.

— **Egészségügyi kihágás.** Gyuricska János rendőr bejelentéssel tesz a kapitányságnál, hogy Dombai Szűcs István, dacára a már kapott szigorú figyelmeztetésnek, most is 16 drb. sertést tart a IV tized 629. számú lakása udvarán. Minthogy sertéseknek ilyen nagy számban belterületi portán való tartása tilos: a kapitányság a nevezett ellen megindítja a kihágási eljárást.

— **Horogra került banda.** Szóva tettük lapunk legutóbbi számában Bugár István szegvári csendőrt azt az ügy fogását, mellyel a szentesi határban is garázdálkodott tolvajbandát Csanyon kérezerítette. Ez a tolvajbanda azonban — úgy látszik — sokkal szélesebb alapon van szervezkedve, mint gondolni lehetett és cinkostársait nemcsak Csanyról sorozta kötelekébe. A f. hó 29-én ugyanis a szentesi csendőrs kisért be hat — különféle szerzőkkel fellegyezett embert, kik szintén ennek a tolvajbandának a tagjai és akiknek lelkiismeretét nem egy betörés, lopás és gyújtogatás terheli. A bekisértek közt szentesi ember és jómódú gazdafi is van. A banda vezére is Nemes Sándor, szentesi legény volt.

— **Országos vásárunk.** A szentesi tavaszi országos vásár ez évben április 23-án. Szörgy-napját megelőző szombaton kezdődik és bezarolag 25-ig tart. A vásárra vesztmentes helyekről a sertésfelhajtás is szabad.

* **Mezei egerek** tömeges és biztos kipusztítására legbiztosabb szer a már eddig is sok előkelő uradalomban, nagyobb gazdaságokban, több községben a legjobb sikerrel használt javított egérmeleg labdac alakban. (1 holdra 1—2 kiló elegendő. 100 kiló ára 45 ft, 10 kilós csomag ára 5 ft, 5 kilós csomag ára 3 ft.) Megrendelések a Antal Gyula gyógyszerhárhoz, Pécsre intézendők. (3.)

Henneberg-selyem

45 krtól 14 ft 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyaráimból rendeltek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztók**nak postabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig postafordultával** küldenek, **Henneberg G. selyemgyárai** (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájcba kéteszeres levélbélyeg ragasztandó. —

Felhívás.

A szentesi evangélikus egyház-község parochiális épületének gyökeres renoválását, esetleg újraépítését határozván el, felhívom mindazon t. vállalkozókat, a kik e munka iránt érdeklődnek hogy a továbbiak megbeszélése iránt velem nyolc nap alatt lakásomon, bármikor I. t. 146. sz. a. érintkezni sziveskedjenek.

Molecz Lajos,
egyházgondnok.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatársaság. (Reich Jenő és társa heti jelentése.) Az időjárás borús, esős. A vetések fejlődése iránt sok a panasz. A külföldi piacok üzletmenete gyenge. Búza-árak 15—20 krral emelkedtek. Napi ár 12.30—13. frt között váltakozik. Rozs szűk. Minőség szerint 8.70—9. frtot fizettek. Zab élénk keresletnek örvend; szín és tisztaság szerint 6.80—7.20 frt érhető el. Árpá változatlan. Minőség szerint 6.50—7. frtot fizettek. Tengeri ára nem változott; 5.40—5.50 frtot jegyez.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATÉFFY FERENC
Társ-szerkesztő: BÁNPALVI LAJOS.

Kielhauser H.
GRÁ CZ.
Mint hasonlithatlan minőségű, rendkívül enyhé és kellemes illatú pipere-zsappan ajánlható a **Kielhauser**-féle eredeti ibolya Glycerin zsappan és eredeti gyökönke (Speick) zsappan. Kapható minden gyógyszertárban, droguistánál 14—1 és illatszertárban.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy túl a kurcai faüzletemben vámörlésre berendezett

GÓZMALMOT

Építettem s azt az ez időszert legújabb szerkezetű s általánosan legjobbnak elismert munkagépekkel — francia kövek, hengershék, legújabb rendszerű gabona-koptató, lisztosztályozó henger, szereltem fel; a malom vezetését Szarvadi Mihály e téren elismert jó hírnévnek örvendő főmolnárom fogja kezelni, ki nek szakképzettsége és jó bánásmódja elég biztosíték, hogy a n. é. őrlető közönség érdekeit — évek során át szerzett tapasztalatai alapján — ez új malomnál is a legjobban kifogja elégíteni. A helyi szokáshoz képest **csúvárjaim** fognak a n. é. őrlető közönség rendelkezésére állani.

Midőn a n. é. közönségnek — üzlettem iránt eddig tanúsított — nagybecsű jóakarátát hálásan megköszönöm, egyszersmind tisztelettel kérem, hogy szives bizalmával ez új vállalatomat is kegyeskedjék megtisztelni.

Szentes, 1898. március 5.

Teljes tisztelettel:

Szabó Zsigmond,

9—8 fakereskedő.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező apró földek és libalegelők f. évi ápril. hó 4-én kezdődőleg, a következő sorrendben, mindig a helyszínen tartandó, nyilvános árverés mellett, ez évi használatra haszonbérbe kifognak adatni; u. m.:

Április hó 1-én d. e. 8 óraker a bürkői gáttól a berki szőlőig és a Weil-féle telep melletti területtől a hét házig.

5-én d. e. 8 óraker a vámházi gáttól a Horváth-féle tanyáig;

d. u. 2 óraker a hoszszú-háti gáttól a bökényi csárdáig.

6-án d. e. 8 óraker a felső csűrhejárásból kimaradt terület, nagyvölgyi lapos és a vásártérből kimaradt terület;

d. u. 2 óraker a vekerai csárdától a kórógyi csárdáig.

7-én d. e. 8 óraker a téglaházi szántóföldek;

d. u. 2 óraker a Borsos-féle szőlő föld.

A haszonbér összege az árverés alkalmával készpénzben lesz kifizetendő.

Utóajánlat nem fogadtatik el.

A feltételek alólírott hivatalában tekinthetők meg,

Szentesen, 1898. március 26.

Novobáczky Gyöző,
gazd. tanácsnok.

2—2

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távlat: 15—20 cm.
Talaj minőség: jól trágyásott.

Mauthner-féle magvak.

Aussaatzeit: August und September.
Pflanzenweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

17—11 A Dr. EGGER-féle II.

Injectió Hamamelis Virginica

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) férfiak és nőknek, új és idült folyások, valamint csőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvosiilag már régen el van ismerve, úgy hogy ezen különben is szerencsés összetételű Injectió ennek köszönhető gyógyerejét. 2—3 üveg használata a legmakacsabb bajt tetemesen javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 70 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 ftt 05 kr., 2 üv 1 ftt 75 kr. 3. üv. 2 ftt 45 kr. Főraktár: Gyógyszertár a »Nádor«-hoz Budapest, VI., Váci-körút 17.

Kapható Szentesen: Gömbös László, id. Várady Lajos és ifj. Várady Lajos gyógyszerész uraknál.

A Mauthner-féle

hirneves

konyhakerti és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

medve védjeggyel

valamennyi nagyobb

fűszer és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapest Andrassy-út 23. szám alatt létező Mauthner Ödön cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, amely csomagok ragasztva, a medve ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy amint a mellékelt rajz is mutatja. 18

Hirdetmény.

Telekesi Török Imre makói lakosnak Torontálmegyében a fekete-tó határban az »Egyházaskér«-i és »Valkány«-i állomásokhoz 2 kilométerre eső 300 kat. hold földje bevetve, összes rajta levő gazdasági eszközökkel és jószágokkal együtt szabadkézből eladó.

Venni szándékozók bővebb értesítést nyerhetnek Dr. Purjesz János ügyvédi irodájában Szentesen, vagy a tulajdoos, Telekesi Török Imre Csanádmegyei tisztii főügyészénél, Makón.

ÜZLETNYITÁS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint az ujonnan épülő vendéglővel szemben, a Kossuth-utcai Hariszházban

fűszer-, festék- és csemege-

üzletemet megnyitottam és azt minden igények kielégítésére berendeztem.

Legfinomabb kávémat nyers, pörkölt és darált állapotban, amelyek tiszta minőségéért kezeskedem, továbbá mindennemű fűszerárúk, festékek, laggok, bronzok, aranyok és ecsetek dús választékban, valamint legfinomabb minőségű rum, cognac, pezsgő stb. állandóan raktáron vannak.

A jelen idény bekövetkeztével különösen felhívom a n. é. közönség b. figyelmét padlófénylag raktáromra, mely a maga nemében páratlan.

Szentesen, 1898. március hó.

Tisztelettel:

10—4

LÖVINGER L.